Предмет – история Древнего мира
Номер урока - № 1 в разделе 9 «Возвышение Афин в V веке до н.э. и расцвет демократии»
Учебник – История Древнего мира, 5 класс, Вигасин А.А., Годер Г.И., И.С.Свенцицкая, М., Просвещение, 2018 г.
	Педагогические 
цели
	Способствовать ознакомлению с военной и торговой гаванью Пирей, составом населения, рабством в Афинах; создать условия для раскрытия противоречивого и ограниченного характера афинской демократии.

	Тип и вид урока
	Изучение и первичное закрепление новых знаний 

	Планируемые 
результаты 
(предметные)
	Умение изучать и систематизировать информацию из различных исторических источников, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность

	Личностные 
результаты
	Выражение положительного отношения к процессу познания: проявление удивления, внимания, желания больше узнать; формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира

	Метапредметные
результаты
	Способность решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах; готовность к сотрудничеству с соучениками, к коллективной работе, освоение основ социальном окружении и др.

	Основное содержание темы, понятия и термины
	Военная и торговая гавань. Граждане и негражданское население Афин. Рабство в Греции. Продажа рабов. Длинные стены, граждане, амфора, пошлина, налог, переселенцы, верфь

	Образовательные ресурсы
	Учебник. Карта «Древняя Греция». Схема «План Пирея в V в. до 
н. э.». Учебные картины: «В торговой гавани Пирей», «На рынке рабов», исторические документы





Организационная структура урока
	Этапы урока
	Формы,
методы, методические
приемы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Форма
контроля

	
	
	
	характеристика 
основных видов 
деятельности
	формируемые УУД
	

	I. Организационный 
момент
	Фронтальная. Словесный. Слово учителя
	Приветствует учащихся. Проверяет готовность к уроку.       
 - Сегодня вас ждет необычный урок. Мы отправимся в путешествие по Древней Греции.
 Но для начала давайте определимся с каким настроением вы пришли на урок. У вас на партах лежат «Смайлики настроения» выберите тот, который соответствует вашему настроению и поднимите его.
 Очень хорошо, а теперь в ходе словесной разминки поработаем с терминами.
-Ребята, я показываю карточку с названием термина, а вы, поднимая руку, даете ответ: Полис, демос, илоты, пираты, атлет, стратег, демократия. 
	Приветствуют учителя. Организуют свое рабочее место. 



Выбирают «Смайлики настроения» и поднимают их.




В  ходе словесной разминки повторяют домашний материал, термины.
	Быстрое включение в деловой ритм
	

	II. Актуализация опорных знаний (переход к изучению нового материала)
	Фронтальная. Словесный, наглядный. Беседа, работа с картой
	Прекрасно, а теперь поработаем самостоятельно.  Проведение письменной проверочной работы по теме «Полисы Греции и их борьба с персидским нашествием» 
- Ребята, давайте вспомним, какую страну мы изучаем? (Грецию)
Слайд 
Предлагает показать на карте Грецию, из каких частей состоит Греция.
С кем воевали греки? (Персией)
Работа по иллюстрациям
Какие важные сражения произошли в ходе греко –персидских войн?
(Мильтиад-Марафонская битва-490г.до н.э., царь Леонид-бой в Фермопильском ущелье-480г. до н.э.,Фемистокл-Саламинское сражение: в битве при Палатеях персы были разбиты)
	Выполнение проверочных работ, взаимопроверка в парах.


Находят и показывают на карте Грецию, Персию, 
Различают на карте части Греции: северную, среднюю, южную.
места важнейших сражений греко-персидских войн, называют даты исторических событий, имена исторических личностей
	Познавательные: используют знаково-символические средства для решения учебной задачи; воспроизводят по памяти информацию.
Коммуникативные: используют 
в общении правила вежливости
	Письменная работа



Беседа по вопросам, работа с картой, с иллюстрациями

	III. Постановка учебной задачи
	Фронтальная. Словесный, наглядный. Сообщение учителя, работа с картой, беседа
	Постепенно Греция восстановилась после греко-персидских войн. Она становится морской державой. Давайте вспомним, какими морями омывается Греция? 
Греки стали хозяевами моря. Они активно вели торговлю со многими государствами, городами и странами Востока. 
Давайте вместе с вами совершим виртуальную экскурсию  в Афины. Сядем на корабль на побережье Мраморного моря. 
Слайд 
 И проследим по карте наш маршрут.
Мы подплываем к берегам Аттики, 
какая это часть Греции? (средняя Греция). Назовите главный город области Аттика? (Афины)
Так где же  могут  причалить  корабли? ( в порту)
Слайд 
Остановка  афинский  порт Пирей.
Как вы думаете,  о чем будет идти речь на нашем сегодняшнем уроке? 
Что бы вы хотели  узнать?
На какие вопросы хотели бы получить ответ?
– Давайте сформулируем тему нашего урока. Слайд.
Записываем в тетрадях тему урока: «В гаванях афинского порта Пирей»
В процессе урока нам с вами необходимо ответить на главный ВОПРОС УРОКА??? Слайд
Узнать какую роль играл порт в жизни греков?
	

Называют моря: Эгейское, Ионическое, Средиземное.













Находят Афины и афинский порт Пирей








Формулируют тему урока

Работа в тетрадях



Формулируют цели и задачу урока
	Регулятивные: принимают учебную задачу, сформулированную вместе с учителем.
Познавательные: используют знаково-символические средства для решения учебной задачи; воспроизводят по памяти информацию.
Коммуникативные: полно и точно выражают свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации
	Работа с картой, беседа по вопросам

	IV. Усвоение новых знаний и способов действий.
В военных гаванях. В торговой гавани. Состав населения. Рабство в Греции. Продажа рабов
	Групповая. Словесный, наглядный. Работа с текстом, картиной, беседа, рассказ
	Давайте рассмотрим схему, где располагался порт Пирей. Для этого обратимся к нашему помощнику – учебнику, открыв его на стр. 171 и прочтем про себя  первый абзац. Объясните, что же нарисовано на схеме порта Пирей? Слайд.
А для того чтобы подробнее познакомиться с жизнью населения порта Пирей и его занятиями вам предстоит поработать  с историческими документами.
ВОПРОСЫ:
1 группа
1. Где расположен порт Пирей? Что обозначает слово «пирей» в переводе с греческого?
2. Чем и почему дорога, соединяющая город Афины и порт Пирей, была тщательно укреплена?
2 группа
1. Что такое док и чем здесь занимались мастера?
2. Как выглядел порт Пирей?
3 группа
1. Кто был гражданами в Афинском государстве?
Слайд 7  Работа по картине «В торговой гавани Пирей»
Учитель объясняет материал и задает вопросы: - Как выглядел торговый корабль?
- Предположите, что находится в мешках, привезенных в Афины?
- Что еще привозили из дальних стран?
- Какой " товар" идёт собственными ногами?
- Каково содержимое амфор, вывозимых из Афин на продажу?
Продажа рабов
- А теперь мы поработаем с текстом учебника. Откройте пункт №3 «Тяжелая участь рабов». Давайте по два предложения прочитаем его.
Беседа:
- Где применялся труд рабов в Греции?
-Кто такие вольноотпущенники?
-Кто мог стать вольноотпущенником?
	Рассматривают схему, картины, строят по ним рассказ. Работа с текстом учебника.





 Работа с историческим источником
Характеризуют состав населения Афин, занятия и образ жизни.

Анализируют документы и отвечают на вопросы










Рассматривают картину и отвечают на вопросы учителя











Читают вслух текст учебника и отвечают на вопросы 
	Познавательные: овладевают навыками смыслового чтения; определяют основную и второстепенную информацию; используют знаково-символические средства.
Коммуникативные: умеют работать в группе
	Беседа по вопросам, рассказ

	V. Закрепление знаний 
и способов действий.








	Фронтальная, коллективная. Словесный, наглядный. работа с схемой. Игра
	Слайд 8 «Схема «Социальная структура афинского общества в 5 в.до н.э»»
- Итак, на какие группы делилось население Афинского государства? Давайте составим в тетрадях схему «Социальная структура афинского общества в 5 в.до н.э».
Игра «Продолжи фразу» 
Но не забывайте новые слова термины записывать в тетрадь.
Гражданин – это…коренные жители Афин.
Верфь - …на берегу моря, где чинили и строили корабли.
Плата за право торговли ….пошлина
Триера-  это…морское судно.
Они говорили по гречески, поклонялись греческим богам, но должны платить налог….это переселенцы.
Амфора- …сосуд для вина и масла.
Бочка для хранения зерна … пифос.
Молодцы, справились.
	Составляют простой кластер, закрепляют знание терминов
Работа индивидуально в рабочих тетрадях, составление схемы «Социальная структура афинского общества в 5 в. до н.э.»


Работа индивидуально в рабочих тетрадях










	Коммуникативные: оформляют свои мысли в устной форме (на уровне кластера); слушают и понимают речь других
Коммуникативные: полно и точно выражают свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации

	составление кластера, беседа по вопросам

	













	





















	3. Вернемся к главному  вопросу урока: Какую роль играл порт в жизни греков? Ответы учеников.(обеспечивал безопасность государства, являлся крупным портовым и торговым центром). Хорошо.
Итак, в начале урока вы затруднялись рассказать о порте Пирей, что же сейчас для вас стало известно?
Вот и пришло время вернуться из древнего порта Пирей. Вы всё узнали, всё  выяснили. Получили ответы на свои вопросы.

	















	Познавательные: воспроизводят 
по памяти информацию; устанавливают причинно-следственные связи; строят логическую цепь рассуждений.
Коммуникативные: полно и точно выражают свои мысли в соответствии с задачами коммуникации; владеют монологической и диалогической формами речи в соответствии с нормами родного языка и современных средств коммуникации
	Беседа по вопросам

	VI. Рефлексия 
	
	А теперь давайте выразим свое отношение к уроку и подведем итог.
Что я узнал на уроке….
Меня удивило….
Было интересно…..
Было трудно…..
На этом наше путешествие подошло к концу. Надеюсь, вам было интересно. 
	
	Самооценка на основе критерия успешности, Рефлексия способов и условий действия
	

	VII. Информация о домашнем задании
	Фронтальная. Словесный. Сообщение учителя
	Комментирует задание.
Домашнее задание разноуровневое:
1 уровень – пар.36, все вопросы и задания
2 уровень – то же + подготовить рассказ от имени путешественника, посетившего порт Пирей;
3 уровень- то же + подготовить доклад об акрополе (опережающее задание) – 1 чел.
	Воспринимают задание, уточняют, записывают в дневник, тетрадь.
	Регулятивные: принимают учебную задачу для самостоятельного выполнения
	Письмо



